

## B01 热点

# 翊坤宫里“人打钟” 华妃要怒了!

□据 新华社北京5月5日电

“这回故宫摊上大事了!”5日上午,在外地开会匆匆赶回的故宫博物院院长单霁翔对媒体记者说。

4日11时10分许,在故宫西路开放区的翊(yì)坤宫,一游客徒手击碎正殿原状展室一窗户玻璃,致临窗陈设的一座文物钟表跌落受损。

“受损文物名为清代铜镀金转花水法人打钟,这回真变成‘人打钟’了。”单霁翔无奈地说。

### 22岁男子击碎故宫窗玻璃损毁文物被刑拘,文物短期可修复

### 近年,被盗被损坏的故宫物品

- 2011年 藏品被盗  
石柏魁盗窃金嵌钻石手袋等9件藏品  
被判处有期徒刑13年
- 2011年 瓷器损坏  
宋代哥窑青釉葵瓣口盘破损成六瓣  
科研人员操作失误所致

### 受损文物短期可修复 未来将密集加装高清摄像头

这件编号为“故183054”的清代铜镀金转花水法人打钟的国家二级文物受损情况如何?此为18世纪英国为中国市场特制,故宫收藏完整的一对,与故宫所藏2200多件西洋钟表一起成为故宫博物院的骄傲。

据了解,经初步判断,该文物水法柱及原配玻璃罩破碎,钟锤与一朵转花脱落,文物本体与其底座分离。尽管受损,其华丽精致依然。

“主体结构未受到大的破坏,主要是局部损伤。”故宫宫廷部研究员郭福祥介绍。他表示,依照故宫钟表修复师一流的修复能力,短期内定可修复。

“我们不能强调客观,通过这次事件,我们要从制度层面、工作设计、技术手段等方面进行完善,实现建设平安故宫工程目标。”单霁翔说。

自2012年以来,故宫博物院开展了展室门窗安全防护的升级改造工作。目前,故宫博物院完成了承乾宫、永和宫门窗的改造工作,今后将逐步在全院范围内推广使用。此次翊坤宫玻璃被人徒手打碎,将促使故宫博物院加快玻璃更新升级工作的进度。

针对未来故宫博物院的安防新系统改造,故宫博物院介绍,未来将在整个紫禁城密集加装高清晰的摄像头,同时加派视频监控的管理人员,确保故宫博物院100多公顷的范围内无“死角”的全方位覆盖。

### 相关链接

翊坤宫 明永乐十八年(公元1420年)建成,明初名万安宫,明嘉靖年间因该宫贴近内廷后三宫,而改名翊坤宫。清光绪十年(公元1884年)慈禧五十寿典时改建,与储秀宫连成四进院。清代为后妃居住,前殿悬挂有乾隆帝御笔“懿(yì)恭婉顺”匾。慈禧太后住储秀宫时,每逢重大节日都在此接受妃嫔们的朝拜。“翊”即护卫、辅佐。

故宫馆藏钟表 故宫博物院是全世界收藏18世纪至19世纪机械钟表最丰富的博物馆,现存数千件钟表,以其独有的特色吸引着世界各地的游客。这些钟表不仅报时准确、造型精美、色彩绚丽,而且融绘画、雕塑、天文、音乐、机械等于一体。



昨日,单霁翔在介绍陈列文物受损情况



这就是受损的清代铜镀金转花水法人打钟

## 年轻男子“人打钟” 已被依法刑拘

故宫数字所会议厅的大屏幕回放了当时录影:

4日11时08分46秒,一名身穿白色T恤和牛仔褲的精瘦小伙进入翊坤宫,未作任何停留,直穿庭院,登上台阶,奔向檐廊,进入正殿。此后,进入监控“死角”,小伙消失。几秒钟后,又见其离开正殿,但白色T恤上明显有血迹。正是在消失的瞬间,这个年轻人徒手击碎了展室玻璃,造成“人打钟”。

涉事男青年尚未走下台阶,就被赶到故宫工作人员截住。

单霁翔介绍,该青年已被送至积水潭医院医治,初步诊断为“右手多处皮肤裂伤、右手中指伸指肌腱断裂”。单院长告诉记者,该青年被截住时,语无伦次地对故宫工作人员说:“我不砸玻璃,玻璃就砸我”“应该找个人少的地方”……

据北京警方介绍,4日11时10分,北京市公安局天安门分局故宫派出所接到故宫工作人员报警。民警迅速赶到现场处置,将嫌疑人带回派出所审查。经审查,嫌疑人汪某,男,22岁,湖北省黄冈市团风县人。目前,汪某因涉嫌故意损毁文物罪已被警方依法刑事拘留。

## 翊坤宫装的是啥玻璃 为何不堪一击

单霁翔领着记者来到事发地——西区翊坤宫。事发后,翊坤宫很快恢复了开放。

和故宫其他宫殿一样,游客只能站在正殿外不宽的檐廊,隔着窗户观看翊坤宫内陈列的文物。事发的正殿西侧已经换上了一面新玻璃。由于殿内光线很暗,且玻璃反光厉害,游客得趴在玻璃上才能看清里面的究竟。

翊坤宫装的是什么玻璃?为何如此不堪一击?

面对公众的质疑,单霁翔表示,翊坤宫现存玻璃至少是1949年以前的,与窗框一起,因保留历史信息而不敢擅动。单霁翔解答了引发翊坤宫事件的几个技术问题。

一问:为何不设一米线?

——作为宫殿式博物馆,出于安全,翊坤宫等不许通电。本来室内光线黯淡,再设一米线,游客根本无法看到内里,势必造成游客趴在玻璃上“内窥式”观看,给同为文物的窗框带来损害。

二问:为何文物摆放如此靠窗?

——作为宫殿式博物馆,必须呈现真实历史信息,当年这些文物就是临窗而放的,而且就放在条案上。但是,没有安全区隔的“临窗”确实带来安全隐患。

三问:条案上能否放文物?

——文物放在库房中当然安全,但是,作为故宫博物馆,原状陈列展厅,必须体现其功能与特点。

### 网友热议

## 不怕华妃娘娘赏你“一杖红”吗

翊坤宫因是热播电视剧《甄嬛传》中容貌艳丽、手段毒辣的“华妃”的寝宫而被人熟知。此事发生后,各媒体以“华妃要怒了”等为题,转发故宫博物院关于此事的微博。网友也纷纷吐

槽,调侃称“华妃若泉下有知,情何以堪”。

@一根绳子1978:穿越到现代的四爷因为思念旧物,在故宫徒手击碎玻璃,意欲盗取铜镀金转花水法人打钟,被人发现未果。

@双流合江:翊坤宫的东西都敢砸!不怕华妃娘娘赏你“一杖红”吗?